
Geometria Analíti
a - Prof.a Ce
ilia Chirenti

Lista 3 - Produto Es
alar

1. Cal
ule o 
osseno do ângulo formado entre os vetores (1, 4,−1) e (0, 2, 3).

2. Determine m para que os vetores (2,m,−3) e (2, 2,m) �quem ortogonais.

3. São dados ~u = (2, 1,−3) e ~v = (1, 2, 1).

(a) Se ~w = ~u + λ~v, determina λ para que ~u e ~w sejam ortogonais.

(b) Determine o 
osseno do ângulo que ~u forma 
om ~v.

4. Sejam ~u = (1, 1, 0) e ~v = (0, 1, 1). Pede-se um vetor ~x sabendo-se que:

~x − ~u é ortogonal a ~u, ~x − ~v é ortogonal a ~v, |~x| =
√

11 e ~x e ~u formam

um ângulo agudo.

5. De
omponha o vetor ~u = (3,−1, 5) em uma soma de vetores ~a e~b, sabendo

que ~a é paralelo ao vetor (−2,−4,−10) e ~b é ortogonal ao vetor (0, 0, 1).

6. Dados os vetores ~u = (0, 1,−1) e ~w = (2, 5, 4), 
al
ule o 
omprimento da

projeção do vetor −4~u + ~w sobre o eixo 
uja direção é dada pelo vetor

~w − 2~u.

7. Dados
−−→
AB = (1, 0, 1) e

−−→
CB = (0, 0, 2),

(a) mostre que o triângulo ABC é retângulo;

(b) determine a projeção de
−−→
AB sobre

−−→
BC;

(
) a
he o 
omprimento da altura relativa à hipotenusa.

8. A
he a projeção ortogonal de ~v = (1,−2, 3) na direção de um eixo que

forma ângulos iguais 
om os vetores da base ortonormal B = (~i,~j,~k).

9. Determine o ângulo formado pelos vetores não nulos ~u e ~v, sabendo que

|~u| = |~v| = |~u + ~v|.

10. Supondo ~a e ~b não nulos, demonstre algebri
amente que: |~a+~b| = |~a|+ |~b|
se, e somente se, ~a e ~b são paralelos e de mesmo sentido.

11. Lembrando que ~u · ~u = |~u|2, demonstre:

(a) |~a +~b| = |~a −~b| se, e somente se ~a ·~b = 0.

(b) Interprete geometri
amente o resultado a
ima.

12. Exer
í
ios dos Capítulo 9 do livro do Boulos.
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